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A K’2001 műanyagipari szakvásárra a kelet-európai vállalatok közül a
legtöbb kiállító Csehországból jelentkezett; igaz, a 20 kiállító vállalat között
túlsúlyban vannak az Unipetrol csoport tagjai. Magyarországot és Szlovákiát
9–9, Oroszországot és Horvátországot 7–7, Lengyelországot és Szlovéniát 6–
6, Bulgáriát 2, Lettországot és Litvániát 1–1 kiállító képviselte. Ukrajna, Ro-
mánia, Észtország és Belorusszia nem vett részt. A résztvevők rövid áttekin-
tést adtak a kelet-közép-európai, köztük a magyarországi műanyag alap-
anyaggyártó és feldolgozó cégekről.

A TVK – Közép-Európa egyetlen poliolefingyártó cége, amely 30 vállala-
tot foglal magában a régió gyártókapacitásának 20%-át fedi le. A TVK a PP
mellett PE-HD és PE-LD polimereket gyárt, de foglalkozik fóliaextrudálással és
fröccsöntéssel is. A BorsodChem, a térség legnagyobb PVC-gyártója, termé-
keinek 75%-át exportálja, főleg az Európai Unió országaiba. PVC-termékeivel
és PVC-alapú keverékeivel a K' kiállítások hagyományos résztvevője. Mindkét
vállalatot az orosz gázipari óriás a Gazprom szeretné megvásárolni, és ezáltal
ellenőrzése alatt tartani a magyar petrolkémiai ipart. Nemrég egy osztrák ma-
gáncég, a CE Oil and Gas szerzett további 43%-os részesedést a Borsod-
Chem-ben, így a részvények 59%-a került a tulajdonába. Jelenleg a magyar
Gazdasági Versenyhivatal vizsgálja a CE-t, mivel a szintén orosz Sibur előre-
tolt bástyájának tekintik. Az orosz felvásárlásokat a magyar kormány azzal
próbálja megakadályozni, hogy ösztönzi a hazai olaj- és gázipari céget, a
MOL Rt-t, hogy nagyobb részt vásároljon meg a TVK-ból. A Sibur a TVK és a
BorsodChem összevonását szeretné elérni.

A Győri Plast műanyagipari feldolgozó vállalatnál 3500 m2-en 55 Engel
fröccsöntő géppel dolgoznak. A gépek záróereje 35–650 t, a feldolgozást 20
nyomdázó gép is segíti. 2002-ben várható az ISO 9002 és a VDA 6.1 minő-
ségbiztosítási rendszerek auditálása. A cégnek három részlege működik
Győrben, a feldolgozás központja 50 km-re fekszik az osztrák határtól. Gyár-
tanak élelmiszeripari adagolókat (35 M db/év kapacitással), gépjármű- és



elektromosipari műanyag alkatrészeket, gyógyszer- és élelmiszeripari nyom-
tatott tubusokat és szilikagél záróelemeket.

A Sárváron működő, fröccsöntéssel és összeszereléssel foglalkozó
Flextronics cég felerészben egyszer használatos Kodak fényképezőgépeket,
valamint Epson és Hewlett Packard nyomtatókat, felerészben pedig video-
magnókat, modemeket és CD-meghajtókat gyárt. A gyártást előmozdította,
hogy a fényképezőgépek és a nyomtatók iránt igen nagy volt a kereslet ebben
az évben. Az elektronikai, információs technológiai és tömegkommunikációs
termékek életciklusa 9–12 hónap, vagyis ez az az időtartam, amely alatt a
szerződések lefutnak. Ha döntés születik arról, hogy valamilyen terméket
gyártani kell, akkor a Flextronics általában megépíti a gyárat, és a gépeket 3
hónap alatt üzembe helyezi. A cégnek nincs éves költségvetése, és ritkán
tudják előre, hogy mit fognak gyártani a jövőben. 

Az Ericssonnal kötött szerződés értelmében növelik jelenlétüket a mobil-
telefonok piacán is. Ehhez már megvásárolták az Alcatel franciaországi üze-
mét, és ha itt már teljes kapacitással működnek, akkor a többlettermelést va-
lószínűleg Sárvárra helyezik át.

A Flextronics Central and Eastern Europe (FCEE) 15 üzemet működtet
Magyarországon, 15 000 dolgozóval, amelyek közül 4000 Sárváron dolgozik.
A sárvári üzem minden évben megduplázza kapacitását, jelenleg 8000 t mű-
anyagot dolgoznak fel évente, főleg ütésálló polisztirolt (PS-HI), polikarbonátot
(PC) és PC/ABS keveréket. 

Sárváron 83 darab 25–1050 t közötti záróerejű fröccsöntő gépet helyez-
tek üzembe. Ebből 61 Ferromatik gép K-Tec hidraulikával, míg a többi robo-
tokkal felszerelt Engel gép. 2000-ben vásároltak egy 100 tonnás, teljesen
elektromos Ferromatik Elektra fröccsgépet, amely jelenleg próbaüzemben
működik. Ezzel a géppel a közeljövőben gyógyszeripari csomagolóanyagokat
szeretnének gyártani tisztaüzemi technológiával.

A Flextronics cég a fröccsöntött alkatrészek kb. 40%-át külső beszállí-
tóktól vásárolja, pl. a Moldin cégtől. Évente 18–20 szerszámot gyártanak há-
zon belül, de vásárolnak külső szerszámgyártóktól is. Korábbi szerződéses
munkákból származóan gázzal segített és többkomponensű fröccsöntésre is
be vannak rendezkedve.

2001 augusztusában kezdték el gyártani Sárváron a Microsoft Xboy já-
tékkonzolt. Három 110 tonnás silóból adagolják az alapanyagokat, amelyeket
hetente kétszer töltenek fel. Az alkatrészeket – nagy sebességgel és megbíz-
hatóan – Ferromatic K-Tec gépekkel fröccsöntik.

(Dr. Lehoczki László)
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HÍR
Hordozható fémanalizátor

A fémhulladékok és ötvözetek gyors és pontos vizsgálatára a Spectro
Analytical Instruments GmbH egy kézi lőfegyverhez hasonló kialakítású, hor-
dozható emissziós spektrométert fejlesztett ki. A mintát szikrakisüléssel elpá-
rologtatja, az atomokat és ionokat fénysugárral gerjeszti. Miközben az ionok a
gerjesztett állapotból az alapállapotba visszajutnak, a fémre jellemző sugár-
zást bocsátanak ki. Az optikai rendszerben megtörténik a spektrum hullám-
hossz szerinti felbontása. A fémre jellemző sugárzást a detektor beazonosítja,
a minta fémtartalma a sugárzás intenzitásából és a kalibrációs görbéből köz-
vetlenül leolvasható a kijelzőn. 

A hordozható műszer tömege mindössze egy kilogramm, könnyen kezel-
hető, akkumulátorról működik. Feltöltés nélkül kb. 400 mérést lehet elvégezni. A
gyártó cég által összeállított alapprogrammal acél, alumínium, nikkel, réz, titán
és kobalt határozható meg, de a megrendelő kívánságára a sor tovább bővít-
hető. A mérés néhány másodpercig tart és néhány fillérbe (pfennigbe) kerül. A
gyártó cég számítása szerint a kézi műszer az ilyen típusú berendezések között
a legolcsóbb. A hasonló célú röntgenfluoreszcens spektrométer radioaktív su-
gárforrást tartalmaz, ami jelentősen megdrágítja az üzemeltetést. A műszer
1000 adatot tud tárolni, amelyek később kinyomtathatók, ill. értékelhetők. 

A 22 évvel ezelőtt alapított cég műszerét ma már több mint 16 ezer he-
lyen használják. 

(Umwelt Magazin, 31. k. 11. sz. 2001. nov. p. 49.)


